Тип уроку: Урок – мандрівка в минуле
Тема уроку: Der bayerische Märchenkönig  Ludwig II und seine Schlösser.

Мета: активізувати монологічне та діалогічне мовлення; розвивати навички аудіювання та читання, тренувати у наданні поради, висловленні власної думки з використанням типових німецьких вигуків для вираження різних емоцій; розвивати творчу уяву; розширити знання про культурні пам’ятки Німеччини; виховати почуття прекрасного, поглиблення соціокультурної компетенції.

Обладнання уроку: інтерактивна дошка, ноутбук, ілюстрації визначних пам’яток, постери з крилатими висловами, дидактичний та роздатковий матеріали.  

Хід уроку:
I. Початок уроку

Вчитель: Grüβ Gott, liebe Schüler und sehr geehrte Gäste. Kaum gibt es etwas Interessanter, als die Bekanntschaft mit den Schönen, Ewigen, Unsterblichen zu machen. Das Thema heutiger Stunde heiβt: ,,Der bayerische Märchenkönig Ludwig II und seine Schlösser.” Sehen wir uns herum und äuβern die Vermutungen, worum es heute in der Stunde geht.

II. Sprechgymnastik
У.1. Meiner Meinung nach, geht es heute um reiche deutsche Sehenswürdigkeiten.

У.2. Und ich bin der Meinung, es wird sich vielleicht um Architektur handeln.

У.3. Ich meine, dass wir heute etwas ganz Besonderes erfahren können.

У.4. Ich vermute, dass wir das Wandern in die Geschichte machen.
У.5. Ich bin damit einverstanden, weil die Worte von Goethe: “Architektur ist die Verstummte Musik”, und die Worte von Seneca über Architektur, Skulptur, Malerei, Musik und Poesie das bestätigen.

У.6. Ich finde die Worte von groβen Menschen besonders interessant, richtig, inhaltsreich.

У.7. Ich denke, die Ausdrücke auf den Postern sagen uns vor, dass die Rede um die Bauten, Geschichte gehen wird.
У.8. Was mich betrifft, ist das Thema der Schlösser, Türme, Burgen spannend und geheimnisvoll.

У.9. Ich glaube, dass wir heute die Exkursion in die Welt der Musik aus Stein machen werden.

У.10. Und ich würde gerne diese wunderschöne Schlösser in der Zukunft besichtigen.

У.11. Von meinem Standpunkt aus, lernen wir in der heutigen Stunde den Schöpfer dieser Schönheit kennen.

У.12. Ich bin überzeugt, dass wir viel Neues und Interessantes hören, lesen, sprechen werden.

У.13. Ich bin auf heutige Stunde gespannt, aber bin ganz sicher, dass alles toll und klasse sein wird.

Вчитель: Also, ihr habt alle Recht. Die von euch geäuβerte Vermutungen werden, glaube ich, in der Stunde verwirklichen.

III. Монологічне мовлення ( Перевірка домашнього завдання)

Вчитель: Also, los. Ich habe zur heutigen Stunde einen Historiker und Forscher eingeladen. Er und seine Hilferin sollten für uns eine neue unbekannte Information finden. Bitte, sehr geehrte.

Historiker: Das Bundesland Bayern nimmt in der Geschichte Deutschlands einen besonderen Platz ein. Weltbekannt und total besucht sind 3 Königschlösser, die uns Ludwig II., der bayerische Märchenkönig hinterlassen hat. Ich möchte gerne kurz darüber berichten. Mit 18 Jahren bestieg Ludwig nach dem plötzlichen Tod seines Vaters den  bayerischen Königsthron. Aber als Politiker fand er sich selbst nicht. Nach dem Krieg gegen Preuβen versenkt er sich in eine ideale Phantasiewelt. 1869 fing er an, Schloss Linderhof zu bauen. 1870 begannen die Arbeiten am Schloss Neuschwan – stein; 1878 legte er den Grundstein für sein Versaillesschloss im Chiemsee. Sie waren ihm Symbole eines idealen Königstums, Abbilder märchenhaften Welten einer herrlichen Vergangenheit, steinerne, goldfunkelnde Träume. Sie waren sein Lebensglück und auch sein Unglück.
Hilferin. (звучить музика Вагнера)

Schloss Neuschwanstein bewahrt seine Liebesgeschichte. Das ist die Liebe von Ludwig II. Zur Musik von R.Wagner. Jeder von seinen Sälen ist den Personen von Wagners Opern gewidmet. Sofort nach dem Tode vom Traumkönig wurden die Schlösser Linderhof, Neuschwanstein und Herrenchiemsee am 1. August 1886 zur allgemeinen Besichtigung geöffnet. Seither strömen die Gäste aus aller Welt herbei, um Königsgebäude zu bewundern. 1,3 Millionen zählt man jährlich in Neuschwanstein, 780 Tausend im Schloss Linderhof, 650 Tausend kommen nach Herrenchiemsee.
IV. Hörverstehen

Historiker: Gleich hören wir die Erzählung aus Ludwigskindheit. Wahrscheinlich ist das die Stimme vom König II von Bayern.

Text. Mein Name ist Ludwig der zweite. Ich wurde am 25. August 1845 in der Sommerresidenz Schloss Numphenburg geboren. Ich wurde auch von meiner Mutter Friedrich Wilhelm genannt. Mein Vater Maximilian war damals noch Kronprirz (König wurde er 1848, im Geburtsjahr von meinem Bruder Otto). Meinen Vater sah ich selten, eins oder zweimal pro Tag, mittags beim zweiten Frühstück und abends bei der Hoftafel. Meine Mutter Marie war eine preuβische Prinzessin, Tochter des Prinzen Friedrich Wilhelm Carl, eine hübsche blauäugige, dunkelhaarige Dame. Sie interessierte sich für die Blumenpflege und sorgte für Weiβnäherei. Auch liebte sie die oberbayerische Landschaft und als die erste Berliner Alpenwanderin kraxelte sie unermüdlich auf die Berge. Sie besuchte mich und meinen Bruder häufiger als der Vater, wusste sich aber nicht mit uns abzugeben, wie mit den Kindern. Mit meiner Erziehung beschäftigten sich die Hofmänner. Ich und mein Bruder wurden gezwungen früh aufzustehen, Süβigkeiten gab es nicht, Taschengeld nur in bescheidenstem Maβe, und mit Altersgenossen sehr wenig Umgang.

Ich war aber ein intelligenter Schüler, aber meinen Lerneifer wendete ich jedoch nicht allen Fächern gleichmaβen zu. Im frühkindlichen Baukastenspiel kündigte sich mein architektorisches Genie an. Musikalisch war ich keineswegs. Dafür schwamm ich vorzüglich und war gut zu Pferden.
Вчитель. Und um ein Erlaubnis zu bekommen, in die Epoche von Ludwig II zurückzukommen, sollt ihr folgende Aufgaben lösen. Ihr seid 3 Gruppen und merkt euch: ohne Team geht nix.
Кожна із 3-х груп учнів отримує картку із завданнями, розв’язує і озвучує їх.

Test I. Wähle richtige Variante.

1. Ludwig wurde in … geboren 

        a) In der Winterresidenz;

        b) Im Schloss Numphenburg;

         c) Im Schloss Neuschwanstein.
2. Er hieβ nebst Ludwig…

a) Friedrich Wilhelm;

b) Prinz Wilhelm;
c) Carl Friedrich.

      3. Ludwig hatte…

           a) keinen Bruder;

           b) zwei Brüder.

           c) einen Bruder.

Test II. Ergänzt die Sätze

1. Ludwigs Mutter war eine preuβische… (Prinzessin)
2. Sein Vater gab den Knaben… (wenig Zeit)

3. Ludwig war ein intelligenter… (Schüler)

Test III. (Ergänzt die Sätze). Antwortet kurz.

1. Was war Ludwigs Interessen? (Architektur, Pferde, Schwimmen)
2. Wie war seine Mutter? (hübsch, blauäuige, dunkelhaarige Frau)

3. Wie war die Kindheit von Ludwig? (streng, bescheiden, unverwönt)

Вчитель. Ihr habt die Aufgaben richtig gemacht. Und die Zeitmaschine bringt uns in das 19. Jahrhundert zurück. Auf uns wartet das Treffen mit fantastischen deutschen Jungfrauen. 
Спеціальний звуковий ефект, гасне світло.
V. Пізнавальний релакс
Die Poesieminute.

Звучить музика Вагнера, заходять 4 учениці “Jungfrauen” з підсвічниками.

J.1. Am Grat vom Tagelberg
       stolz und hochherrlich,

       steht wie ein Götterwerk

       ein Schloβ unsterblich

      Als mächtiger Bau ragt es im Kranze

       weiβer, wehrhaft hoher Minarette

       auf im hellen Lichterglanze,

       zu den Alpenberge Silhouette.
      Wuchtig, dennoch elegant,

       mächtig und wurdevoll,

       nach dem Schwann benannt,

       welcher der Anmut Symbol

J.2. Dieses Schloss ist ein Abbildnis

       der Wartburg alten Tagen,

       die mit Sinn und Sachkenntnis

       ins Schwangau übertragen.

      Auβen wie die trutzige, Felsenburg
      Der Landgrafen zu Thüringen,

      innen lassen Bilder den Dramaturg

       Richard Wagner neu erklingen.

       In des Schlosses Innenräumen

       Begegnet man bei jedem Schritt

       König Ludwigs groβen Träumen,

       der deutschen Sagenwelt Querschnitt

J.3. In diesen Räumen spürt man noch
       Des Bayernkönigs Gegenwart

       Hat er in diesem Schlosse doch

       Seine innig tiefsten Träume verwahrt.

Dieses Schloss in den Füssener Bergen
War des Königs letzte Zuflucht,

er glaubte unnahbar zu werden

mit dem Bau, den er hier versucht

Ludwig, ein hochgeister Traumkomponist

doch ein unberaten schwacher Politiker,
Märchenkönig, Romantiker und Idealist,

und ein Gerechtigkeitsfanatiker.

J.4.  Звучить музика 

        Horch! Auch heute noch erklingt    

        Wagners groβe Opernmusik
                   die im Gesange uns wieder bringt,

         Die Erinnerung an König Ludwig.
Und im Lohengrin und Parzival,
im neu inszenierten Traum,

klingt Neuschwanstein Hofportal

als Notenwerk durch Zeit und Raum.

Вчитель. Jetzt kehren wir in die Gegenwart zurück!

       Включається світло, гаснуть свічі
VI. Діалогічне мовлення.
      Zu uns kamen zu Gast 3 Exkursionsführerin aus den bayerischen Schlössern. 

Ihr habt die Möglichkeit an sie eure Fragen zu stellen.

I. 1.  -  Was ist das Merkmal des Schlosses Linderhof? 
        - Dieses Schloss wurde als einzig noch beim Leben vom König Ludig II. gebaut.           Und hier beherrsch meistens intime Atmosphäre.   

     2. - Welcher Ort ist hier am bedeutendsten?

    - Das ist die Veneras Grotte. Das System der Beleuchtung ist der Prototyp der moderner Farbmusik.
     3. - Was kannst du Interessantes über Linderhöfer Park erzählen?

        - Der Park oder die Gärten, die ringsum des Schlosses liegen, gehören zu den in    der Geschichte schönsten Landschaftsdesigne.

II. 1. – Was bedeutet die Benennung Neuschwanstein?

· Auf Literatursprache heiβt es „das neue Schloss von dem Schwan“, im Vergleich mit König Schwan von Wagners Opernpersonen.

     2. - Ist irgendwelches Schloss schöner als Neuschwanstein?
         - Nein, dieses bayerische Schloss sei in der Welt das schönste. Diese   märchenhafte Schönheit ist noch nicht übertrofen.

     3. – Kann man Neuschwanstein z.B. mit Versailles vergleichen?

         - Ja, sicher. Und dies ist Deutschlands meistbesuchte Burg, meistfotografiertes Gebäude, und weltbekannter als Versailles.
III. 1. – Welches Ludwigs Schloss ist das gröβte und das teuerste? 

· Das ist sicher das Schloss Herrenchiemsee und es sieht wie Versailles aus.

 2. - Warum sagt man, dass  Herrenchiemsee ein Schloss für 10 Tage ist?

     - Das Schloss war ja bis zu Ludwigs Tod eine Baustelle. Doch er wohnte in diesem Schloss im September 1885 – Tage.

VII. Leseverstehen. 
Вчитель.  Liebe Freunde! Ihr bekommt die interessante Information zum Lesen. Aber in der Geschichte passiert manchmal etwas. Stellt euch bitte vor, ihr seid beim Lesen einer Erzählung eingeschlafen. Plötzlich werdet ihr wach und hört Schritte, die auf euch kommen. Sind das Schlossgespenster?

Чуються кроки.

Заходять 3 “Gespenster”. По черзі читають тексти. Демонструються слайди.

Вчитель.   Und wenn ihr von Gespenster befreien möchtet, macht die Tests.

Учні виконують тести і зачитують. «Привиди» виходять, включається світло.

VIII. Spiel “Lotto” Sucht die Überschriften zu den Bildern.
IX. Письмо. 

1) Eine Gruppe bekommt die Aufgabe, ihren Eindruck zu äuβern.
2) Zweite Gruppe gibt die Ratschläge ihren Freunden.

3) Dritte Gruppe schreibt die Ausrufe ihrer deutschen Altersgenossen.

X. Заключний етап уроку

 Вчитель. Also, meine Liebe. In der Welt gibt es so viel Wunderbares, Merkwürdiges, Unvergleiches. Es wäre gut, so viel wie möglich zu besuchen und zu besichtigen. Aber dafür braucht man Zeit. Ich möchte heute, wir möchten heute zusammer mit deutscher Dichterin Elli Michler Ihnen Zeit wünschen.
Ich wünsche dir nicht alle möglichen Gaben
Ich wünsche dir nur, was die meisten nicht haben,

Ich wünsche dir Zeit, dich zufreun und zu lacken.

Und wenn sie nützt, kannst du etwas draus machen.

Ich wünsche dir Zeit, nach den Sternen zu greifen,

und Zeit, um zu wachsen, das heiβt, um zu reifen.

Ich wünsche dir Zeit, neu zu hoffen, zu lieben.

Es hat keinen Sinn, diese Zeit zu verschieben.

Ich wünsche dir Zeit, zu dir selber zu finden,

jeden Tag, jada Stunde als Glück zu empfinden.

Ich wünsche dir Zeit, auch um Schuld zu vergeben,

Ich wünsche dir Zeit zu haben zum Leben.

                                            Elli Michler
